

紫阳城关“上下联动、分片负责”，盘活“闲置资源”

# 让文化服务跟着群众需求走

通讯员 储亚荣

夜幕下的东城门社区，霓虹映照青砖灰瓦，歌王大赛的旋律伴着阵阵掌声；塘么子沟村的草坪上，村民端着富硒茶，聆听技师讲解冲泡技艺；文化广场上，广场舞社正带领群众排练新节目……如今在紫阳县城关镇，文化惠民的场景随处可见，这得益于城关镇文化共同体分中心构建的全方位公共服务体系。

群众只需通过中心预约，即可便捷使用场地。曾经的“闲置资源”，如今成为“活力文化空间”。

“文化服务要跟着群众需求走，群众需要什么，我们就送什么。”分中心专职干部夏雨说。围绕不同群体需求，分中心打造了多元化服务矩阵。

品牌活动常态化。“集体升学礼”“草坪音乐节”等品牌活动已举办20场，融入传统节日与重要节点，让群众在家门口感受文化魅力。

特色服务个性化。东城门社区老城记忆街区成了“音乐舞台”，各类音乐赛事轮番上演。居民童友俊说：“在家就能听好歌，把我们周边人气都带动起来了，老城更有烟火气了！”塘么子沟村联合中心结合茶产业优势，开办茶艺培训班，吸引周边村民参与学习。村民陈

春感慨：“学了茶艺不仅能招待客人，还能靠这手艺增收！”

特殊群体暖心化。针对留守儿童“看护难”问题，联合团委开办“童伴小课堂”假期兴趣班，融入安全知识、紫阳茶文化、非遗剪纸等课程，惠及200余人次。

分中心积极发掘民间文化人才，鼓励有才艺的居民组建文化社团，目前已组建起14支各具特色的文化社团，涵盖民歌、舞蹈、旗袍走秀、金钱棍等多个艺术门类。根据各社团需求协调排练场地，同时，通过组织文艺汇演等活动，为社团搭建展示才华的舞台，让每一份才艺都闪闪发光。

“以前我们排练要自己到处找场地，现在每周都有固定时间在文化馆排练。”俏姑子歌舞队负责人苟祥芳

欣喜地说：“今年我们参加了县上的‘开吧茶乡’活动，大家都特别有成就感。”

如今在紫阳广场上，旗袍走秀队的优雅身姿、金钱棍表演的欢快节奏、民歌传唱的悠扬旋律，构成一道道亮丽的文化风景线。

“未来，城关镇将持续深化‘文化+’融合模式，整合非遗传承、体育健身、文旅融合等资源，进一步完善覆盖镇村的公共文化服务网络。”城关镇党委书记甘松表示，计划新增“文化+非遗”体验基地、“文化+产业”实践基地，让文化服务与产业发展、民生需求深度融合，真正让文化成为推动城关镇高质量发展的软实力和硬支撑。

# 汉阴财政织密资金安全防护网

本报讯(通讯员 李培)为进一步提升财政资金使用效率，强化风险防控，全面履行财政监管职责，建立规范透明、标准科学、约束有力的预算管理制度，汉阴县财政局主动作为，多措并举全力保障资金安全规范高效运行。

强化基础建设，加大监控力度。按照省财政厅确定的中央转移支付资金项目清单，对系统数据进行实时监控和预警反馈。在社保和就业、教育、生态环保、农业农村、基本建设等领域从严从紧进行全流程监控。把“三公”经费、会议费、培训费、差旅费、大额现金支出等作为监控重点，促进厉行节约，落实“过紧日子”要求。针对触发各类拦截事项和预警信息，严格审核把关，逐笔查看拦截预警原因，向预算单位反馈审核意见建议并督促整改，及时纠正预算执行过程中的不规范行为，形成事前有效控制、事中有效监管、事后跟踪反馈的资金支付动态监管机制，更高效地防范和纠正预算执行偏差。

严格双项审核，强化预算执行过程管控。财政局设置专人专岗，将预算管理一体化平台中的自动预警和人工排查相结合，做实做细动态监控，对可能出现的异常支付或违规行为予以提醒或阻止。根据一体化系统中的自动预警提示深入挖掘预警原因，对于不同的预警原因实施不同的处理方案。按不同类别整理触发动态监控的常见预警信息，分析预警产生的原因，对确认是违规问题的予以退回；对不属于违规问题的，需预算单位提交相关资料的情况说明，确保每条预警信息核实到位。

加强内部控制制度建设，筑牢资金安全防线。严格落实财政资金专户管理相关要求，强化代理银行对预算单位服务的保障力，从日常管理、资金确认到期末对账等各环节全面加强管控。结合业务变化和日常工作实际，梳理内控操作流程，排查化解资金安全风险，确保资金安全高效支付。

# 旬阳开展“乡趣计划” 志愿帮扶活动

本报讯(通讯员 王用兰 袁思武)

近日，旬阳县委社会工作部联合旬阳市志愿服务联合会、旬阳市义工家园开展的“乡趣计划”志愿帮扶活动，在构元镇羊山村热闹开启。

走进羊山村少年院子，饭菜香气弥漫，欢声笑语此起彼伏。一张张餐桌整齐摆放，志愿者们与村里的巧厨们正忙着筹备传统九碗流水宴，新鲜丰盛的食材在大家手中逐渐变成美味佳肴。不一会儿，热气腾腾的菜肴端上桌，老人们与志愿者、嘉宾围坐一堂，共享团圆饭、拉着家常话，现场处处洋溢着温馨的乡情。

老人杨全稳说：“今天我特别高兴，心里很温暖。我们都相聚在一起，跟过年过节一样。特别是义工们，提前筹备一切，我们都很高兴。”

结束后，村民自发组建的花鼓戏表演队闪亮登场，用地道的旬阳唱腔演绎着邻里和睦、乡村变迁的乡土故事，老人们听得入神，现场其乐融融。

“我们来之前进过很多的老人，由于大部分年轻人都不在家，他们看着很孤独。今天看他们这么开心，我觉得我们做的这些都是有意义的。”旬阳市义工家园志愿者师俊霞说。

# 熨斗镇人大代表 助力医保收缴工作

本报讯(通讯员 方晶)连日来，石泉县熨斗镇人大代表积极作为，充分发挥职能作用，以实际行动助推辖区医保收缴工作。

当好政策“宣传员”。镇人大代表在各村(社区)、辖区中小学、街道、广场等人群密集地，积极开展医保政策宣传活动。通过身边正反两面的典型案例，用通俗易懂的语言向群众讲解医保的具体政策和重要性，进一步提高群众的政策知晓率，让更多的民众了解并积极参保。

当好群众“服务员”。在医保收缴工作中，镇人大代表充当群众的贴心服务员，面对不同年龄的群体，耐心解答疑问，手把手指导操作步骤，帮助老年人使用智能手机进行线上缴费，为行动不便者提供上门服务，确保“不漏一户”“不落一人”，切实提高群众的参保率。

做好民生“护航员”。为保障医保收缴工作公平公正，镇人大代表主动承担监督职责，密切关注医保征收过程中的各种问题，积极与相关部门沟通协调，及时反馈民情民意，确保全镇城乡居民医疗保险征收工作扎实开展。

镇人大将持续引导辖区内人大代表积极投身医保收缴工作，为群众提供更好的缴费服务，将医疗保险这一惠民利民实事落细落实，铺好群众参保“暖心路”。

# 向阳镇规范“小微权力” 提升基层治理水平

本报讯(通讯员 汪忠良)今年以来，紫阳县向阳镇以规范村级小微权力运行切入点，重点对村“三务”公开情况及“四议两公开”执行情况开展常态化、制度化监督检查，持续净化基层政治生态，夯实基层治理基础。

该镇将“三务”公开的规范性、真实性、及时性作为监督重点，通过查阅资料、现场查看公示栏、走访党员群众等多种方式，对各村党务、村务、财务公开内容是否全面、程序是否合规、形式是否便于监督等进行实地检查。特别加强对重大财务支出、工程项目建设等集体决策事项是否严格执行“四议两公开”程序的监督，推动村级事务在阳光下运行。截至目前，已组织专项检查3轮，督促即时整改问题14个，指导各村规范公开事项30余项，有效保障了群众的知情权、参与权和监督权。

始终坚持纪律挺在前面，对小微权力运行中存在的违规违纪问题保持“零容忍”态度，做到发现一起、查处一起。建立了涉及基层“微腐败”问题线索快速响应和优先处置机制，对群众反映具体、线索清晰的问题调查速办，形成有力震慑。同时，做深做实审查调查“后半篇文章”，选取典型案例作为警示教育材料，开展专题警示教育4次，覆盖村干部60余人，通过召开警示教育会议、组织观看警示教育片、深入剖析案件根源等方式，教育引导基层干部强化纪律意识、筑牢廉政防线。

规范小微权力运行是加强基层治理、推动乡村振兴的重要保障。着力整合监督力量，延伸监督触角，将小微权力监督与清廉村(社区)建设、基层党建等工作有机结合，持续健全“三务”公开目录和流程，完善村级事务民主决策和监督机制，推动形成程序规范、制约有效、群众支持的小微权力运行体系。



10月26日，石泉县民政局、民乐艺术协会、城区养老服务中心、老年学会联合开展“夕阳”慰问演出活动，为中心敬老院的100多位老人送去温暖与祝福。

谭相华 摄

# “德法共融”赋能乡村治理

通讯员 范礼兰

寒露过后，岚皋县河山镇的山风添了几分凉意。在乡村小道上，两支红色马甲队伍的身影却格外忙碌。“四美民风”宣讲队带着乡土故事走村入户，“平安法治”宣讲队捧着法律条文答疑解惑，他们以“德法共融”为笔，在全镇10个行政村的土地上，绘就出一幅“民风淳、法治明、乡村安”的和谐新图景。

的村民就响起了掌声。一位大娘抹了抹眼角的泪说：“世伟这娃的事，我们都知道，咱庄稼人就学他这股不服输的劲。”这样的场景在河山镇的每个村都时常上演。

这支宣讲队最懂“乡亲们”的语言，他们不照本宣科的理论说教，将以身边人、身边事当素材，围绕“孝悌、勤俭、诚信、好客”四大主题，把村里好榜样的故事编成“家常话”，用方言土语讲得绘声绘色。

在双向村的村民议事会上，宣讲队还开展“家风家训分享会”，邀请村里的老党员、老干部上台，分享自家代代相传的家风故事，引导村民主动传承优良家风。针对部分村民婚丧嫁娶大操大办、盲目攀比浪费的问题，宣讲队与村“两委”拿着新修订的村规民约，算“人情账”“经济账”，还请村里的节俭模范带头示范，慢慢让“婚事新办、丧事简

办”的新风尚扎了根。截至目前，“四美民风”宣讲队已开展专题宣讲20场，覆盖群众超1000人次。

而民风的改善，离不开法治意识的加强。“大家看这个案例：有个人接到‘客服’电话，说他买的東西有质量问题需要退款，结果按对方要求操作，银行卡里的2万块钱全没了！这就是典型的电信诈骗，遇到这种事，第一时间要报警。”在河集镇广场上，法治宣讲队伍的干警们正通过“现场咨询+案例解读”的形式，为村民们“敲警钟”。

这支由干警、法律顾问组成的宣讲队，最懂村民的“急难愁盼”。针对农村常见的邻里纠纷、婚姻家庭矛盾、土地承包争议、电信诈骗等问题，他们不仅准备了相关法律法规宣传册，还创新推出“模拟调解”“法律知识抢答”等互动活动。

更贴心的是，宣讲队还为每个村培

养了2至3名“法律明白人”，搭建起“干警+法律顾问+法律明白人”的常态化服务机制。不管是邻里吵架，还是遇到法律难题，村民们随时能找到“懂法的人”帮忙，让法律保障的触角真正延伸到了乡村治理的“最后一公里”。

“德治管心灵，法治管行为，两者结合才能让乡村更和谐。”河集镇政法统战委员在宣讲队启动仪式上说。

如今的河集镇，德法同频共振的效应日益凸显：村里的矛盾纠纷少了，学法守法的村民多了；大操大办的现象少了，勤俭节约的家风多了；邻里之间的隔阂少了，互帮互助的温情多了。河集镇将进一步完善德法融合宣讲机制，推动宣讲活动向常态化、精准化迈进，让德治教化与法治宣讲真正融入乡村治理的每一个环节。



10月25日，汉阴县洞池镇举办“游乡村集市·品洞池美食”暨第五届洞池烩面片大赛系列活动。图为活动现场，王家河村带来的非遗花鼓戏，吸引了众多游人驻足观赏。

王建霞 摄

# 白河深化举措推进移风易俗

# 乡风好引领乡村美

通讯员 王芬

开展文明新风宣讲、举办文明实践集体婚礼活动……近年来，白河县立足实际，开展一系列有创意、有吸引力的活动，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

走进白河县卡子镇陈庄社区，映入眼帘的是家家户户厅堂前悬挂的家训誓言，文字简短，深刻有力。

“将家训挂在厅堂前，有助于营造传承优良美德的积极氛围。”卡子镇党委书记王传伟说，“镇里还会定期组织开展‘流动讲堂’宣讲家规家训学习活动，通过小组院落会宣传、主题党日宣讲等形式，潜移默化地让传统美德深入

人心。”

近年来，白河县大力推广“黄氏家规”，积极挖掘和宣传村民自己的家规家训，打造村民喜闻乐见的、更加具有亲和力的“姓氏品牌”，让自己的姓氏成为立身处世的规范和品牌，起到成风化人的效果。

近期，一场“深化移风易俗 培育文明新风”文明实践活动在白河县城关镇安坪村举行。活动中对周辉琴等12位践行孝义文化、弘扬文明新风的先进典型进行了集中表扬。安坪村党支部书记左卫国说：“我们每年都会举办这类活动，目的就是希望通过先进典

型的带动示范，在全村形成孝老敬亲的良好风尚。”

据了解，白河县11个镇每年都会定期举办“文明新风进万家”主题活动，开展道德模范、“好婆婆好媳妇”“移风易俗示范户”等评比表彰活动，深入挖掘群众身边“看得见、学得到”的先进典型，通过培育选树先进典型，形成崇德向善、见贤思齐的良好氛围。

在推进移风易俗工作中，白河县不仅注重理念的传达，更在宣传方式上不断探索与创新。该县精心编排了小品《彩礼风波》《过寿》和音乐快板舞《孝义

七字歌》等一系列文艺节目，用群众喜闻乐见的艺术形式，将移风易俗的理念融入其中，引导群众摒弃陋习、崇尚文明，养成文明健康的生活方式。截至目前，全县累计开展文明新风类文艺活动132场。

“移风易俗是推动乡村文明进步的重要途径，是培育新时代乡村新风尚的必然要求。”白河县委宣传部相关负责人表示：“白河县还将持续深化工作举措，不断完善长效机制，推动文明新风落地生根，为乡村振兴和社会发展注入强大的精神动力。”